



**Ахмат-Хаджи Абдулхамидович
Кадыров**

российский и чеченский государственный,
политический и религиозный деятель. Герой России.
Первый президент Чеченской Республики
(1951 - 2004 гг.)

Ахмат-Хаджи Абдулхамидович Кадыров (чечен. Ахьмад-Хьаьжа Кадыров; 23 августа 1951, Караганда — 9 мая 2004, Грозный, Чечня) — российский и чеченский государственный, политический и религиозный деятель. Первый президент Чеченской Республики в составе Российской Федерации. С 1995 по 2000 год занимал должность муфтия и председателя Духовного управления мусульман Чеченской Республики. Герой Российской Федерации (2004).

Родился 23 августа 1951 года у Абдулхамида и Дики Кадыровых в Караганде, Карагандинской области, Казахской ССР, СССР куда его семья была выслана в 1944 году. Принадлежал к тейпу Беной.

В апреле 1957 года семья Кадыровых возвратилась в Чечено-Ингушскую АССР, в село Центарой (ныне село Ахмат-Юрт) Шалинского района (ныне в Курчалоевском районе).

Юность

В 1968 году окончил Бачиюртовскую среднюю школу. В том же году прошёл учёбу на курсах комбайнёра в станице Калиновская Наурского района. С 1969 по 1971 год работал в рисоводческом совхозе «Новогрозненский» Гудермесского района.

В 1971 году уехал из Чечено-Ингушской АССР на заработки, работал в строительных организациях в Нечерноземье и Сибири по 1980 год.

5 октября 1976 года в селении Центарой у 25-летнего Ахмата Кадырова родился сын Рамзан.

Религиозное образование и карьера (1980—1991)

В 1980 году по направлению Гудермесской соборной мечети 29-летний Кадыров отправился в Узбекскую ССР, где поступил в Бухарское медресе Мири Араб. Через два года он окончил медресе.

В 1982 году уехал в Ташкент, где поступил в Ташкентский исламский институт. Обучался там с 1982 по 1986 год.

После исламского института возвратился в Гудермес, где стал заместителем имама Гудермесской соборной мечети. Служил заместителем имама по 1988 год.

В 1989 году в селе Курчалой Шалинского района основал первый на Северном Кавказе Исламский институт и в течение года являлся его ректором. В 1990 году выехал в столицу Иордании Амман, где поступил на шариатский факультет Иорданского университета.

16 марта 2000 года выступил за введение прямого президентского правления в Чечне на период до новых выборов президента ЧР.

12 июня Указом Президента Российской Федерации назначен Главой Администрации Чеченской Республики (ЧР). Вступил в эту должность 20 июня, а 22 августа сложил с себя полномочия муфтия Чечни. Новым муфтием стал сподвижник Кадырова Ахмад Шамаев.

В 2001 году окончил экономический факультет Института управления и бизнеса (Махачкала).

Летом 2001 года подписал распоряжение, которое запретило деятельность в Чечне религиозных организаций, исповедующих ваххабизм.

5 сентября 2003 года в Институте социально-политических исследований РАН защитил диссертацию на соискание учёной степени кандидата политических наук по теме «Российско-чеченский конфликт: генезис, сущность, пути решения» (специальность 23.00.02 «Политические институты, этнополитическая конфликтология, национальные и политические процессы и технологии»; научный руководитель член-корр. РАН В. Н. Кузнецов; официальные оппоненты д.пол.н. В. В. Мартыненко и д.и.н. В. И. Шеремет).

Президент Чечни

5 октября 2003 года был избран президентом ЧР, набрав 80,84 % голосов избирателей.

Кандидатами в президенты являлись: Хусейн Бийбулатов, советник директора Электрогорского научного центра по безопасности атомных станций; Абдулла Бугаев, бывший федеральный инспектор Южного федерального округа; Шамиль Бураев, бывший глава Ачхой-Мартановского района Чечни; Ахмат Кадыров; Николай Пайзулаев, сотрудник пресс-службы

главы Чечни; Кудус Садуев, заместитель генерального директора ОАО «Грознефтегаз»; Авхат Ханчукаев, старший преподаватель Грозненского университета.

19 октября 2003 года вступил в должность президента ЧР.

Гибель

Основная статья: Теракт в Грозном 9 мая 2004 года

По воспоминаниям Руслана Алханова, в прошлом начальника охраны Кадырова.

На жизнь Ахмата Кадырова множество раз покушались, а он всегда относился к этому спокойно и лишь повторял, что на всё воля Всевышнего, и что, если ему суждено умереть, то никакие щиты его не спасут, а если суждено жить, то, сколько бы на его жизнь ни покушались, он будет жить.

Утром 9 мая 2004 года Ахмат Кадыров, все высшие руководители Чеченской Республики, командующий Объединённой группировкой войск по проведению контртеррористической операции на территории Северо-Кавказского региона Валерий Баранов и другие представители командования Вооружённых сил России собрались на трибуне для почётных гостей на стадионе «Динамо» в Грозном, где проходил концерт по случаю Дня Победы.

В 10:35 произошёл теракт — на центральной трибуне стадиона сработало взрывное устройство.

Похоронен Ахмат-Хаджи Абдулхамидович 10 мая 2004 года на кладбище в селе Центарой.